

*С. И. Аппатов, доктор
исторических наук, профессор*

О ВРЕМЕНИ И О СЕБЕ

Более тридцати лет я работаю в Одесском университете — с конца шестидесятых годов и до начала нового столетия. Оглядываясь на пройденный путь, невольно задаешь себе вопрос, что стало с университетом и что стало со мной... Университет, скажем прямо, переживает трудные времена своей истории, как и вся наша новая независимая страна. Это может быть темой отдельного невеселого разговора.

Однако уместен вопрос: а как “реализовался” ты сам за эти тридцать с лишним лет, и что ты делаешь для выхода из нынешнего кризиса в высшем образовании и жизни родного университета.

Попробую дать объективный ответ. Я начал свой путь в университете в 1966 году после кандидатской диссертации в должности ассистента кафедры новой и новейшей истории зарубежных стран под руководством незабвенной памяти профессора Константина Дмитриевича Петряева, моего учителя и наставника на сложной ниве исторической науки. До настоящего времени я прошел многие тра-



С. И. Аппатов

диционные ступени университетской иерархической “лестницы”: должности и звания старшего преподавателя, доцента, профессора, зав. кафедрой, директора университетского исследовательского центра, заслуженного деятеля науки и техники, академика отраслевой академии наук Украины. Написал в общей сложности сам и в соавторстве 8 монографий и более ста пятидесяти научных и научно-популярных статей, брошюр, рецензий и т. п. Вхожу в многочисленные отечественные и международные научные Ассоциации и Советы. Сподобился

даже попасть в международный биографический справочник "Кто есть кто в мире"...

Никогда не замыкался в научно-педагогическом труде, а увлекался также журналистикой в роли внешнеполитического обозревателя и комментатора одесских газет, радио и телевидения. Начиная с конца 50-х годов стал членом Союза журналистов Украины. Всегда высоко ценил труд популяризатора науки, отдав многие годы жизни лекторской работе в структуре общества "Знание".

Но если спросить себя, что же самое главное в нынешнем итоге трудового и творческого пути, то ответ будет таков: создана одесская школа историков и политологов-международников, объединяющая десятки специалистов в области изучения международных отношений — истории, теории, современной политической практики, школы, достаточно хорошо известной и за пределами нашей страны.

Материальным выражением этого итога можно считать создание Центра международных исследований и кафедры международных отношений ОГУ, а также отделения (факультета) международных отношений, который в этом году уже даст первый выпуск бакалавров-международников. А это хорошая кузница дипломатических, консульских и других кадров специалистов-международников для нашего нового независимого государства.

Наверное, таким итогом является городской семинар в Доме ученых по теории, истории и историографии международных отношений, через который за двадцать с лишним лет прошли десятки молодых ученых, занявших свое достойное место в отечественной науке, педагогике и политической деятельности.

Радует меня и тот факт, что докторанты кафедры И. Н. Коваль, В. В. Глебов, П. Я. Райнов, мои бывшие аспиранты, активно идут к защите диссертаций на высшую научную степень, занимая при этом административные посты в университете.

Таким образом, мне есть чем гордиться, от чего испытывать моральное удовлетворение. Но я далек от того, чтобы просто "стричь купоны"... Планирую вместе со своими коллегами и учениками выпуск новой коллективной монографии, организацию очередных международных встреч и конференций, в частности по проблемам европейской безопасности и украинско-российским отношениям, анализу взаимоотношений Украины и НАТО, региональным проблемам украинской внешней политики.

Наряду с традиционными научными связями и партнерами в США

и Западной Европе больше будем уделять внимания изучению отношений с непосредственными соседями Украины — Турцией, Румынией, Польшей и др.

Надеюсь, что скоро закончу редактирование совместной научной монографии нашего исследовательского коллектива и ученых США, Великобритании, Германии, Франции и Канады "Украина и европейская безопасность", которая будет опубликована англо-американским издательством Макмиллан Пресс в 1998 году.

Заботит меня также совершенствование учебного плана, производственных практик на факультете международных отношений, ибо дело это новое, творческое. Мечтаю подготовить, наконец, учебное пособие по теории международных отношений, курс которого читаю уже более десяти лет, а также увидеть несколько новых (своих) докторов наук на нашей кафедре.

Есть еще другие интересные задумки, но уже больше рассчитываю на инициативу моих учеников, которые сами являются научными руководителями творческой молодежи и ведут дальше дело нашей кафедры и исследовательского Центра.

Но не могу не сказать и того, что меня тревожит и тормозит научно-исследовательскую и учебно-методическую работу на факультете и в университете в целом. Факультет разрастается, он требует своих автономных кафедр, особенно кафедр иностранных языков, мировой экономики, международного права. Мы до сих пор не имеем своего нормального приспособленного для работы помещения. В силу бюрократических препятствий мы не можем реализовать свое право на распоряжение своими финансовыми средствами, обрекая преподавателей, аспирантов и студентов на многомесячное неоплачиваемое существование и не имея возможности использовать технические средства, создавать свой специфический библиотечный фонд и т. д. и т. п. Вероятно, все это преходяще, но оно накладывает свой отпечаток на настроения и жизнедеятельность людей.

Часто я вспоминаю заповеди фронтовика, участника героической обороны Ленинграда К. Д. Петряева: нужна выдержка, нужна твердость характера, нужна вера в будущее.